

# 澳洲：分不开的是 血脉相连的亲情

文 / 吴逸凡



墨尔本澳大利亚维多利亚州的首府、澳大利亚联邦第二大城市，澳洲文化、工业中心，是南半球最负盛名的文化名城。墨尔本的环境非常优雅，曾荣获联合国人居奖，并连续多年被联合国人居署评为“全球最适合人类居住的城市”。

祖籍淮南的王长林今年67岁，上山下乡之时与来自上海的郑景文相识并组织了家庭，儿子为家中独子，与儿媳现已定居墨尔本。郑阿姨说因为习惯一家人要在一起生活，所以才不远千山万水来到澳洲。一方面是照顾小孙女的生活起居，另一方面也是为在海外漂泊多年的子女做坚强后盾，在国外拼搏总有疲惫的时候，回到家看到父母在，内心总是少一些在外漂泊的孤独无依感。

王叔叔和郑阿姨在墨尔本已经生活一年。离开熟悉的故土来到新的国家并没有影响叔叔、阿姨的健康生活。

在澳洲，他们居住在华人较为集中的社区，居住面积较为宽松，环境也很清静，日常主要也就集中在照顾孙女，一日三餐之上，每天散步锻炼，购物买菜其实跟国内没有什么大的差异。谈起澳洲生活，王叔叔坦言：“澳洲空气非常清新，适合老年人居住。”每个周末，王叔叔全家会开车自驾游。子女陪伴身旁，一路笑语盈盈，踏遍青山绿水，虽身在海外，但是子女孝顺、儿孙承欢膝下此情此景，正是我们中国人追求的团圆！

传统中国不仅是以农立国，而且是以孝立国。虽然面临着语言不通、朋友不多，但是澳洲为移民大国，华人非常多，王叔叔和阿姨偶尔会参加当地华人活动，让澳洲生活不那么单调。王叔叔和郑阿姨因为做的烧麦口味好吃，在华人圈小有名气，起先只是包包烧麦送送邻居，发展到后来，也踏入了微商行列，在朋友圈微信群

的美食群中一展风采，销售了不少他们的拿手好菜，谈到这点，老人们也挺欣慰，感觉在澳洲都能凭借一己之力发挥余热。

生活在澳洲，想必所有的移民父母都会面对同一个问题。就是语言压力，毕竟是在国外生活，有些时候办事做事，还是需要依靠儿女帮助才能完成，但是老人也坚持学习，政府社区也有很多免费的英语课程，让老人们学习到一些基本知识，更可以交到一个朋友。

王叔叔退休前在安徽某企业做管理层。王叔叔的谈吐之间无不彰显着领袖的气质。看待事物大气、理智，谈吐清晰有逻辑。作为老前辈的上山下乡老知青，身上散发着胸怀。王叔叔谈起国外生活心得。他表示心态一定要好，心态好身体状态也会不错。对待周遭事物要保持平和心态，善待一草一木。在外拼搏的华人，要艰苦奋斗学习，把国外优秀的先进知识带回国内，让祖国更加繁荣富强。

最后，祝福王叔叔、郑阿姨全家在国外生活顺利、生活健康、家庭美满。

